

貧窮人的神

◆ 保羅

四年前發生百年罕見的緬甸納吉斯風災，摧毀了沿海低窪地區的克倫族村莊。許多校舍被海浪沖走，只留下一些樁腳。許多學生雖然逃過死亡的突襲，卻要面臨失去父母和失學的不幸。倖存的村民，自身難保，無力照顧和解決這些弱小生命的需要。因著海外主內肢體的關懷與支持，海宣認養了 25 名、多數是孤兒的學生，將他們安置在仰光繼續升學。

在照顧他們的過程中，我們注意到每年參加聯考的學生都落榜。初期以為，是否鄉村來的學生程度不夠。後來發現，連都市的克倫族學生也有此現象。這才了解到緬甸教育環境的病態。因著公務人員薪資偏低，學校老師教學不力，家長被迫花錢讓孩子接受課後輔導，以致家境不夠富裕的學生，無法補習，失去升學的競爭力。換言之，家境決定了升學機率。

跟一些克倫族牧者們的交談中，我們知道補習和升學的問題，也成了克倫族教會人才斷層的難題；甚至因

出國打工，而迫使教會陷入了青年人流失的困境。補習的現實，不但摧毀青年人自幼的升學夢，改變家庭前面的道路，更是打擊教會發展的潛力。青年人的學習權益，被惡化的教育環境所剝奪；而這權益對他們而言，就像他們所需要的一杯涼水般真實。看到這些主內肢體的需要與困境，我們豈能無動於衷〈林前 12:22-27〉？

感謝讚美神，祂的恩惠是為困苦人預備的，祂垂聽困苦人的呼求〈the poor 詩 68:10；詩 34:6〉！當我們呼求神介入拯救時，祂感動一些基督徒教師，願意義務替有需要的學生們補習。然而，有需要的學生太多，需要有一個較大的場所。我們各處探聽詢問，沒有一處合適教學的場地。若要購地，市區寸土如金，非我們能力所及。整個計劃猶如進入了濃霧當中。

在一個傍晚，結束行程後的回途中，我進入克倫族集居地區的一間教會，看見一個只搭蓋著頂棚的開放空間。我的眼睛頓時一亮，心想，「就



是這裡！」。我請同工詢問教會，可否讓我們使用該空間建一棟樓，作為升學輔導事工用途，內含教室，圖書室，電腦室和辦公室。我先表明沒有能力購買土地，但是有合作意願。

不久教會召開了長執會議。年長的主任牧師向大家說出他心中的一個秘密。二十年前，神給了他一個異象，神要賜給這間教會圖書室和教室來造就下一代。然而，在過去二十年裏，這個異象都沒有成就。一直到外面的弟兄主動跑來提出這個請求。大家聽了非常驚訝。原來神在二十年前已經有這項計劃。於是，教會接納了我們的計劃，允許使用教會土地興建一棟三層樓，一起合作推動升學輔導和教會人才培育的事工。

雖然如此，在當時的軍方政權下，教會的任何建築都很難獲得通過。但是，神蹟發生了！在教會通過決議後不到一個月，仰光州長為了大選，到克倫族地區拉票，進到教會來關切教會的需要。教會隨即提出了我們的建築計劃，當場獲得州長親自簽字批准。我們的神是有恩典和憐憫的神！主任牧師歡然主持破土感恩禮

拜，親眼看見大樓建到一半後，就安息主懷，卸下他的勞苦，讓後人接續他的異象往前行！

去年第一屆，我們先開始招收 70 名學生。今年聯考成績公佈後，暫時知道有 20 名學生通過聯考。這樣的結果，看來似乎不太理想。但是，其中卻有 3 名來自歷年落榜的災區的學生。那些熟知學生底子的教師們欣然接受這結果。我們相信，他們將在這一基準點上，再繼續努力向前。我們更相信，那動了善工的神，必親自成全這工！

耶和華看見祂的百姓在埃及所受的困苦，聽見他們所發的哀聲，就拯救他們出埃及，並叫摩西將耶和華向埃及人所做的事，和在他們中間所行的神蹟，傳於子孫的耳中，好叫他們知道耶和華。〈出 3:7；出 10:1-2〉！同樣地，願因著這項事工蒙受恩典的青年們、家長們、教會們，也能將神在他們身上的奇妙作為傳揚開來，好叫人認識那愛世人並願將萬物和祂獨生子一同白白地賞賜給他們的神，得著神的國〈約 3:16；羅 8:32；路 6:20〉！阿們！